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CION DE LA PRUEBA OFICIAL

DE MATEMATICA
PARTE III

PRESENTACION

La presente publicacion se abocara al andlisis de las preguntas N° 36 a la N° 54,
correspondientes al eje tematico de Geometria, publicadas el 24 de junio del

presente ano.

Cabe sefialar que de los cuatro ejes tematicos evaluados en la PSU® Matematica,
Geometria es el que presenta, afio a afo, el menor porcentaje medio de respuestas
correctas y el mayor porcentaje medio de respuestas omitidas, en especial en los
contenidos de tercero y cuarto afio medio.

Por lo que, es importante tanto para profesores como para estudiantes, estudiar
todos los contenidos de este eje tematico, para mejorar estos porcentajes. Ademas,
para responder las preguntas de Geometria, los postulantes deben, por una parte,
haber desarrollado las habilidades cognitivas, desde la mas basica que es de
Reconocimiento hasta las de orden superior, donde deben tener la capacidad de
realizar Analisis, Sintesis y Evaluacion y por ofra parte, recordar y aplicar los
conocimientos previos, que se suponen internalizados durante la Ensefianza Basica.
También, deben aplicar en varias preguntas operaciones y propiedades del Algebra,

gue se estudian actualmente durante la Ensefianza Media.

Las preguntas de esta publicacion apuntan a contenidos de primero a cuarto afio
medio. En los comentarios de ellas se especifica el contenido que esta involucrado y
los topicos previos que son necesarios para su resolucion. Ademas, para cada una
se indica el grado de dificultad con que resultd, el porcentaje de omisién que tuvo y
se sefalan los errores mas comunes que probablemente cometieron los alumnos en
la resolucion de estos itemes.

COMENTARIOS DE LAS PREGUNTAS
REFERIDAS AL EJE TEMATICO DE
GEOMETRIA

PREGUNTA 36

La figura 5 esta formada por 4 triangulos equilateros congruentes entre si. ;Cual(es) de
las figuras en 1), en Il) y en Ill) se obtiene(n) por alguna rotacién con respecto al centro de
la figura 57

fig. 5
) g )] :: 1)) :
A)  Solo |
B) Sololyll
C) Sololylll
D) Solollyll
E) LIyl
COMENTARIO

Esta pregunta apunta al contenido de rotacion de figuras planas, en la cual hay que
identificar si las figuras que aparecen en las opciones |), Il) y Ill) se pueden obtener de

alguna rotacién de la figura 5, seguin un cierto angulo y con respecto al centro de ella.

Lo primero a tener en consideracion, es que el triangulo de la figura 5 es un
triangulo equilatero, dada la congruencia de los 4 triangulos equilateros que lo forman.
Luego su centro de rotacién (C) corresponde a la interseccién de sus elementos

secundarios, como se muestra en la siguiente figura:

Ahora, las figuras que aparece en |) y en |l) se pueden obtener al rotar en 120° la
figura 5, en sentido horario y en sentido antihorario, respectivamente.

Por otra parte, la figura que aparece en lll) se obtiene de una simetria axial de la

figura 5 con respecto a la recta PQ y no por una rotacién.

El analisis anterior permite establecer que la clave es B), pues sdlo las figuras de
1) y de Il) pueden ser obtenidas de la figura 5 por alguna rotacion de ella.

Este item resultd de dificultad mediana, siendo contestado correctamente por el
51% de las personas que lo enfrentaron, la omision fue del 24% vy el distractor mas
marcado fue E), con un 13% de adhesién. En este caso, los postulantes

probablemente confundieron la reflexién (simetria) con la rotacion.



PREGUNTA 31

En la figura 6, el triangulo ABC es equilatero vy AD es bisectriz del angulo CAB.
¢Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

1)  Elangulo CDA mide 90°.
II)  AD es eje de simetria del triangulo ABC.

Iy  Los triangulos ADC y ADB son congruentes. c
A) Solol D
B) Sdloll
C) Sololll
D) Sololyll A B
E) Lyl

fig. 6
COMENTARIO

El contenido al que se refiere el item es “Criterios de congruencia de triangulos”.
Los alumnos deben reconocer el eje de simetria de una figura y recordar de la
Ensefianza Basica que en un triangulo equilatero los elementos secundarios trazados
desde un vértice coinciden.

Asi, como el A ABC es equilatero, se tiene que AD es bisectriz y altura, por lo tanto

el angulo CDA mide 90°, luego la afirmacion ) es verdadera.

Por otro lado, se tiene que las afirmaciones Il) y Ill) son verdaderas, pues los
triangulos ADC y ADB son congruentes, por el criterio angulo-lado-angulo (ALA), ya
que, el segmento AD es lado comun a ambos triangulos, < DAB = <€ DAC = 30°,

porque AD es bisectriz del & CAB que mide 60°, por ser un angulo interior de un

triangulo equilatero y <L ADB = < ADC = 90°, por ser AD altura del A ABC. Ademas,
la congruencia de estos triangulos implica que BD = DC y AD L BC y por lo tanto,

AD es eje de simetria del A ABC.

Como las tres afirmaciones son verdaderas, la opcidon correcta es E), que fue
seleccionada por el 68% de los postulantes que la abordaron, resultando un item facil.

La omisién alcanzé al 21%.

El 13% de los alumnos que contestaron el item marcd el distractor D), no
consideraron como verdadera la afirmacion 1), quizas por un desconocimiento del
concepto de eje de simetria de una figura.

PREGUNTA 38

Un domind esta formado por dos cuadrados congruentes entre si, como lo muestra la
figura 7. Cada una de las figuras presentadas en I), en Il) y en lll) estan formadas por
cuadrados congruentes a los que forman el dominé. ;,Cuél(es) de ellas es (son) posible(s)
de embaldosar (teselar) completamente con el doming?

fig. 7 E|

h I

A) Scloll

B) Sololyll

C) Sololylll

D) Solollylll

E) 1Lyl
COMENTARIO

En este caso, la pregunta esta relacionada con el contenido que apunta a la
posibilidad de embaldosar el plano con algunos poligonos, donde el postulante debe
determinar si un grupo de dominés como el gue se muestra en la figura 7 puede cubrir
completamente las figuras dadas en I), en Il) y en Ill).

Es asi como, la figura dada en I) no puede ser embaldosada completamente por
estos dominds, ya que como maximo se pueden colocar 7 de éstos, pero siempre

sobrara un cuadrado, tal como se muestra en el siguiente ejemplo:

En cambio, las figuras que aparecen en Il) y en lll) si pueden ser embaldosadas
completamente por el domind. La que aparece en Il) por 4 dominés y la que aparece
en Ill) por 9. Las siguientes figuras muestran estas situaciones.

Por lo tanto, la clave es D) que fue marcada por el 56% de las personas que
abordaron esta pregunta, lo que implica que estadisticamente es de dificultad
mediana y la omision fue del 24%.

La mayoria de los alumnos que se equivocaron al contestar el item se inclind por el
distractor A) (8%), lo que indica que no fueron capaces de encontrar la forma en que
se podian ubicar los dominos en la figura dada en Ill).



PREGUNTA 39

Si en la figura 8 los tridngulos ABC y EAD son congruentes, entonces el perimetro del
poligono ABCED es

A) 32cm D

) 40cm E

) 42cm 6cm
) 48cm 8.em

) 56cm

mooOm

fig. 8 A 8cm B

COMENTARIO

Para contestar correctamente el item los alumnos deben conocer el concepto de
congruencia de triangulos, recordar de la Ensefianza Basica el teorema de Pitagoras
y saber que el perimetro de un poligono se calcula sumando las medidas de sus
lados.

En primer lugar, se aplica el teorema de Pitagoras en el A ABC para encontrar la

medida del lado AC . Asi, AC? = 8 + 67, de donde se tiene que AC = 10 cm. Ademas,

como los triangulos ABC y EAD son congruentes, se deduce que AE=AB=8cmy
DE=AC=10cm.

Ahora, se tiene que AC = AE + EC, de donde se llega a que
EC = AC - AE = 10 - 8 = 2 cm. Luego, el perimetro del poligono ABCED es
AB+BC+CE+ED+DA=8+6+2+10+6 =32 cm, valor que se encuentra en la
opcion A).

Este item resultd de dificultad mediana, ya que el 40% de los alumnos que
abordaron la pregunta marco la opcion correcta y la omision fue alta para este tipo de

pregunta, alcanzando al 39%.

En cuanto al distractor mas marcado, éste fue D), con una preferencia del 9%, es
posible que los alumnos que marcarcn esta opcién sumaron el perimetro de los dos

triangulos congruentes, o sea, 24 + 24 = 48 cm.

PREGUNTA 40

En la figura 9, ABCD es un rectangulo. s Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son)
verdadera(s)?

)  AAGD=z=ABFC
1)  El area del A EBF es el doble del area del A AGD.

Ill)  El area del trapecio ABFG corresponde a % del area del rectangulo

ABCD.
A) Sdlol D G a F a ¢
B) Sdlolyll
C) Sololyll
D) Sololly il
E) LIyl

A a E 2a B
fig. 9

COMENTARIO

En este item se requiere que el alumno tenga la capacidad de resolver problemas
relativos a la descomposicién de poligonos en figuras elementales congruentes entre

si y aplicar los criterios de congruencia de triangulos.

En efecto, si en la figura 9 se trazan los segmentos EG y FP, como se muestra en
la siguiente figura, entonces el rectangulo ABCD queda dividido en 6 triangulos
rectangulos congruentes entre si, estas congruencias quedan demostradas por el

criterio LAL, ya que todos los triangulos tienen un cateto de medida a, un angulo recto

y un cateto de igual medida a la del lado AD .

D a G a F a C

A~a g a p a B

De acuerdo al analisis realizado se tiene que la afirmacion ) es verdadera. Igual
sucede con la afirmacién Il), ya que el A EBF esta formado por dos triangulos

congruentes al A AGD.

Por dltimo, la afirmacion 1ll) también es verdadera, pues como se concluyd que el
rectangulo ABCD esta formado por 6 triangulos congruentes entre si y el trapecio

ABFG esta formado por 4 de estos triangulos, luego el area del trapecio es % del

area del rectangulo, que simplificado es %

La veracidad de las afirmaciones I1) y ), también se puede determinar calculando
las areas de los poligonos respectivos (triangulos EBF y AGD, trapecio ABFG y
rectangulo ABCD).

Como las tres afirmaciones son verdaderas, la clave es E). El 30,2% de las
personas que enfrentaron el item marcé esta opcién, por lo gque es considerado dificil,

ademas, tuvo una alta omision (43%).

El 14% de los postulantes se incliné por el distractor B), quizas los que marcaron
esta opcion resolvieron el item haciendo los calculos de las areas respectivas y se

equivocaron en alguno de ellos, o bien desconocian la férmula del area del trapecio.

PREGUNTA 41

Si en la figura 10, DA L ﬁ, CB L AB y o = [, scual(es) de las siguientes
afirmaciones es (son) siempre verdadera(s)?

) CB =DA c B
) DB = AC
)y OA L OB
) fig. 10 0
A) Sélol
B) Sololl
C) Sdlolyll D A
D) Sololly il

E) 1Lyl



COMENTARIO

En esta pregunta el postulante debe recordar y aplicar alguno de los criterios de

congruencia de triangulos.

Con los datos dados tanto en el enunciado como en la figura se puede establecer

que A ABC = A BAD, por ejemplo, por el criterioc de congruencia de triangulos

angulo-lado-angulo (ALA), ya que < DBA = < CAB = o, AB es un lado comun a
ambos triangulos y <£ CBA = < DAB = 90°.

Entonces, como los tridngulos ABC y BAD son congruentes, se tiene que las

afirmaciones |) y Il) son verdaderas, pues los lados CB y DA y los lados DB y AC
son los lados correspondientes de los triangulos congruentes mencionados

anteriormente.

La afirmacién ) sélo es verdadera si o = 45°, pero en el enunciado se pedia que
siempre fuese verdadera, o sea, para cualquier valor de «. Luego, como sélo las
afirmaciones 1) y Il) son siempre verdaderas, la clave es C), que fue marcada por el
26% de los postulantes que enfrentaron el item, resultando éste dificil.

La omision alcanzo al 38% y el 27% de los alumnos optd por el distractor E), los
cuales consideraron que la afirmacién 1) era verdadera, ellos no se dieron cuenta
que ésta solo es verdadera para un caso particular, porque probablemente se dejaron
llevar por la figura, la cual es sélo indicativa. En efecto, si o = 20°, entonces

<L AOB = 140° y por tanto, no es recto.

PREGUNTA 42

¢ Cual de las siguientes afirmaciones es siempre verdadera?

A)  Eltriangulo tiene tres ejes de simetria.

B) El rectangulo tiene cuatro ejes de simetria.

C) La circunferencia tiene solo dos ejes de simetria.
D)  Eltrapecio isésceles tiene un eje de simetria.

E) El cuadrado tiene sélo dos ejes de simetria.

COMENTARIO

En este caso, para responder correctamente el item el alumno debe tener la
capacidad de determinar cuantos ejes de simetria tiene una figura dada y para ésto,
debe analizar las afirmaciones que aparecen en todas las opciones y determinar cual
de ellas es siempre verdadera.

Es asi como, la afirmacion de la opcion A) es falsa, ya que en ésta se habla de un
triangulo cualquiera y se sabe que solo el triangulo equilatero tiene tres ejes de

simetria.

Ahora, la afirmacién en B) también es falsa, pues el rectangulo tiene solo dos ejes
de simetria, que son las rectas que pasan por los puntos medios de sus lados

opuestos.

En C) la afirmacién también es falsa, por que en una circunferencia todos sus

diametros son ejes de simetria de ella y éstos son infinitos.

La afirmacion de la opcidén D) es verdadera, pues un trapecio isésceles siempre
tiene un eje de simetria, que corresponde a la recta que pasa por los puntos medios

de sus bases.

Por dltimo, la afirmacion de la opcion E) es falsa, ya que el cuadrado tiene cuatro
ejes de simetria, que son las diagonales y las rectas que pasan por los puntos medios
de los lados opuestos.

Por lo tanto, D) es la clave. Esta pregunta resulto dificil, solo el 22% de los

postulantes marcé la opcion correcta y la omisién fue muy alta, alcanzando el 39%.

El distractor mas marcado fue A), con una adhesion del 18%, los que marcaron
esta opcidn, probablemente no se percataron que la afirmacion sélo es verdadera

para el triangulo equilatero y no para cualquiera.

PREGUNTA 43

En el sistema de ejes coordenados de la figura 11 se ha ubicado el punto P(a, b),
¢cudl(es) de las siguientes afirmaciones es (son) siempre verdadera(s)?

I)  Elsimétrico de P con respecto al eje x es P'(a, —-b).
II)  Elsimétrico de P con respecto al origen es P’(-a, -b).
Iy El simétrico de P con respecto a un punto en el primer cuadrante es otro
punto que esta en el primer cuadrante.

A) Salol Y
B) Séloll P.
C) Salolyll
D) Sélolyll s
E) Illyll
fig. 11
COMENTARIO

El contenido de esta pregunta esta relacionado con la simetria axial y puntual de un
punto en un sistema de ejes coordenados.

Al aplicar a un punto una simetria con respecto al eje x, se tiene que su simétrico
solo tiene cambiado el signo de la ordenada del punto original, por lo que el simétrico
del punto P(a, b) con respecto a este eje es P'(a, -b). Luego, la afirmacion 1) es

verdadera.

Ahora, al aplicar a un punto una simetria con respecto al origen de un sistema de
ejes coordenados se tiene que su simétrico tiene cambiado el signo de ambas
coordenadas del punto original. Luego el simétrico de P(a, b) con respecto al origen

es P"(-a, —b) y por lo tanto, la afirmacién Il) es también verdadera.

Al analizar la afirmacién ) se tiene que ésta es falsa. Por ejemplo, si el punto P
perteneciera al primer cuadrante y el punto con respecto al que se haria la simetria

estuviese ubicado como lo esta el punto Q en la siguiente figura, se obtendria que el



simétrico de P con respecto a Q se ubicaria en el segundo cuadrante (P”) y no en el

primero como lo indica la afirmacion.

Por los analisis anteriores se tiene que la clave es C), marcada por el 21% de los
alumnos que enfrentaron el item, lo que indica que éste resultd dificil. Ademas, de la

alta omision (62%) se puede concluir que hay un gran desconocimiento del tema.

Las personas que erraron su respuesta se distribuyeron en porcentajes parecidos
enfre los distractores, siendo el mayor porcentaje el del distractor E) (5%). En este
caso, posiblemente no se percataron de que si el centro de simetria esta en el primer
cuadrante y muy cerca de los ejes coordenados y el punto P muy alejado de él,
también en el primer cuadrante, entonces el simétrico de éste se ubica en un
cuadrante distinto al que esta ubicade P y por lo tanto, la afirmacién Il) no es siempre

verdadera.

PREGUNTA 44

Se ubicara una estacion de gasolina P entre las ciudades M y N, que distan 60 km entre
ellas, de modo que las distancias de las ciudades a la gasolinera estén en la proporcion
MP : PN = 2 : 3. Si la estacion de gasolina estara en linea recta con las ciudades M y N,
¢a qué distancia de la ciudad M quedara ubicada la estacion de gasoclina?

A)  A12km

B) A24km

C) A30km

D) A36km

E) A48km
COMENTARIO

En esta ocasion el postulante debe resolver un problema contextualizado, en el que
debe dividir interiormente un trazo en una razén dada.

En primer lugar, para dar solucion al problema es recomendable representar los
datos dados en el enunciado en una figura que permita visualizar la informacion

entregada, tal como se muestra a continuacion:

2x 3x
A A
r hld ™
" ——
M X X p X X X N
S —
~—
60 km

En efecto, como MN esta dividido interiormente por el punto P, tal que
MP : PN = 2 : 3, se tiene que MPes 2 partes del total y PN es 3 partes del total de

las partes en que quedaria dividido m, luego éste quedaria dividido en 5 partes de

X km cada una. Con esta informacién se plantea la ecuacién 5x = 60, de donde
x =12 km.

Ahora, como se pide a qué distancia de la ciudad M quedara ubicada la estacién de
gasolina P, se tiene que MP = 2x = 2 - 12 = 24 km, medida que se encuentra en la

opcion B).

El 46% de los alumnos que abordaron este item marcé la clave, por lo que la
pregunta se considera de mediana dificultad. A pesar de esto, la omision fue alta
(31%).

En cuanto a los distractores, el mas marcado fue C), con un 13%. Es posible que
los postulantes soélo dividieran la distancia entre las ciudades por las partes que
correspondian a la distancia entre M y P, o sea, 60 : 2 = 30 km.

PREGUNTA 45

En la figura 12, BC y CA son rectas secantes a la circunferencia, C pertenece a ella y

L es una recta que contiene al diametro AB. ;Cual de las siguientes relaciones es
siempre verdadera?

C
A) o+p=0d 3
B) a=p
C) (a+p)>90° A B
D) a=p=35 L— B
E) &= o+
2
fig. 12
COMENTARIO

Para que esta pregunta sea contestada correctamente el alumno debe recordar que
un angulo inscrito en una circunferencia que subtiende una semicircunferencia es
recto y recordar de la Ensefianza Basica que los angulos interiores de un triangulo

suman 180°.

En la figura se observa que el angulo & subtiende una semicircunferencia, por lo
tanto mide 90°. Ademas, al aplicar la propiedad de los angulos opuestos por el vértice
se tiene que < CAB=a y <L CBA = .

Ahora, como los angulos CAB, ABC y BCA son los angulos interiores de un
triangulo se tiene que « + 3 + & = 180°, que es equivalente a « + 3 = 180° — 6 y como

& =90°, se tiene que o + B =90° = §, relacion que se encuentra en la opcién A).

El item resulté dificil, ya que sélo lo contestd correctamente un cuarto de los
postulantes. Ademas, la omision es considerada muy alta (54%) para un problema de

este tipo, que requiere del conocimiento de relaciones basicas entre angulos.

Por otra parte, se tiene que el distractor B) fue el mas seleccionado, con una
preferencia del 8%. La relacién planteada en esta opcién es verdadera solo si el
A ABC es isdsceles, hecho que no se plantea ni en el enunciado, ni en la figura y

tampoco se puede deducir con los datos entregados.



PREGUNTA 46

¢,Cual de las siguientes afirmaciones es FALSA?

A)  Todos los triangulos equilateros son semejantes.

B) Todos los cuadrados son semejantes.

C) Todos los triangulos rectangulos isésceles son semejantes.
D) Todos los circulos son semejantes.

E) Todos los triangulos isésceles son semejantes.

COMENTARIO

El item apunta al contenido de semejanza de figuras planas, donde los alumnos
deben tener claro que dos figuras son semejantes cuando la razén entre las medidas
de sus lados homologos (o correspondientes) es constante y sus angulos
correspondientes son iguales.

Ademas, deben recordar los criterios de semejanza de triangulos, en particular
conocer el criterio AA, que sefiala que dos triangulos son semejantes si al menos dos

de sus angulos interiores correspondientes, son respectivamente, congruentes.

Al analizar la afirmacién que aparece en A), se tiene que ésta es verdadera, ya que
como los angulos correspondientes de los triangulos equilateros son todos iguales a 60°,

por el criterio AA, éstos son semejantes.

En B) se tiene que la afirmacién planteada también es verdadera, pues los angulos
correspondientes de los cuadrados son todos iguales a 90° y la razén entre las medidas de
sus lados homologos es constante.

Para C), todos los triangulos rectangulos isdsceles son semejantes, debido a que todos
estos triangulos tiene un angulo interior de 90° y dos de 45° y por el criterio AA se cumple

la semejanza, por lo tanto, esta afirmacién es verdadera.

En la opcion D) se plantea que todos los circulos son semejantes, lo cual es verdadero,
ya que se sabe que dos figuras son semejantes si existe una transformacién homotética
que transforme una de ellas en la otra, que es lo que ocurre con los circulos, tal como se
muestra en la siguiente figura, donde O es el centro de homotecia y la razén entre sus

radios (ry : rp) es la razén de homotecia.

Por dltimo, al analizar la afirmacion que se tiene en E), se concluye que ésta es falsa,
pues dos figuras que son semejantes deben tener los angulos correspondientes de
igual medida y esto no necesariamente ocurre entre dos triangulos isésceles. Por
ejemplo, se podrian tener los triangulos mostrados en la siguiente figura, que si bien

son isésceles, no tienen los angulos correspondientes congruentes.

120°

30° 30° 70°  70°

El item lo contesté correctamente el 29% de los alumnos, por lo que éste es
considerado estadisticamente como dificil. Ademas, hubo un 40% de los postulantes

gue no supo como contestar el item y lo omitié.

El 14% de los alumnos marco el distractor C), los cuales consideran que los
triangulos rectangulos isosceles no son semejantes, situacion que es falsa pues todos
estos tipos de triangulos, independiente del tamafio, tienen un angulo recto y dos
angulos interiores que miden cada uno 45° y por lo tanto, sus &angulos
correspondientes son iguales.

PREGUNTA 41

En la figura 13, EB % FC son diametros de la circunferencia de centro O y CF es
bisectriz del angulo ECA. La medida del <L x es

A)  60°

B)  40°

c) 80°

D) 90°

E) 120° fig. 13
COMENTARIO

La pregunta esta referida al teorema que indica que la medida de un angulo del
centro de una circunferencia es el doble de la medida de un angulo inscrito en ella
gque subtiende el mismo arco. Ademas, el postulante para resolverla debe conocer
algunos conceptos basicos de angulos y triangulos tratados en la Ensefianza Basica,

como el de la bisectriz y angulos exteriores de un triangulo.

En primer lugar, se tiene que < FCA = 20°, ya que CF es bisectriz del < ECA y

<< EOF = 40°, pues el angulo del centro EOF subtiende el mismo arco que el angulo
inscrito ECF.

Luego, se tiene que <L BOC = 40°, por ser opuesto por el vértice con el <¢ EOF y
por Jdltimo, como el angulo x es exterior a un triangulo se tiene que
<L x =< FCA + <L BOC = 20° + 40° = 60°, valor que se encuentra en la opcion A).

Este item resulté dificil, pues lo contestéd correctamente sélo el 23% de los alumnos

y se tiene que la omision fue del 50%, considerada muy alta para un item de este tipo.

El distractor con mayor adhesion fue B) con un 17%, probablemente, los
postulantes se equivocaron al confundir el angulo x con un angulo del centro que
subtiende igual arco que el angulo inscrito CEB.



PREGUNTA 48

En la figura 14, el segmento BC mide 15 cm y es tangente en C a la circunferencia de
centro O. Si O esta en el segmento AB que mide 25 cm y A pertenece a la circunferencia,
Jcuantos centimetros mide el diametro?

A) 8 <
B) 16
c) 9
D) 166 A = B
E) 246 fig. 14 o
COMENTARIO

Para resolver el item el alumno debe aplicar el teorema relativo a proporcionalidad
de trazos en la circunferencia, que relaciona los segmentos que determinan en una

circunferencia una tangente y una secante a ella, que se intersectan en un punto.

Si se colocan los datos dados en el enunciado en la figura y el punto D es la

interseccion de la circunferencia con el trazo AB, se tiene:

C

15 cm

En la figura BC es tangente y AB es secante a la circunferencia y por lo tanto, se

cumple la propiedad: BC? = BD - BA, con BD = 25 — AD.

Al reemplazar en esta igualdad los datos dados, se tiene que 15° = (25 - AD) - 25, 0

sea 225 = 625 - 25AD, que es equivalente a 25AD = 400, de donde se obtiene que el

diametro AD mide 16 cm, respuesta que se encuentra en la opcién B).

La pregunta resulté dificil, con sélo un 15% de respuestas correctas y una omision
muy alta (68%), lo que deja en evidencia el desconocimiente que tienen los alumnos

de la propiedad requerida en este problema.

Los distractores mas marcados fueron D) (6%) y C) (5%). En el primer caso es
posible que los alumnos se dejaran guiar por la figura y consideraran que

AO = OD = DB, por lo que la medida de AB la dividieron por 3 para encontrar la
medida del radio de la circunferencia, obteniendo que ésta era 83 cm,
aproximadamente, y luego multiplicaron por 2 esta medida para obtener que el
diametro media 16,6 cm. En el otro caso, la medida que marcaron como correcta es

la que corresponde al segmento DB.

PREGUNTA 49

Un agricultor tiene un terreno en forma de triangulo rectangulo, como el tridngulo ABC de
la figura 15. Desea plantar hortalizas y para ello divide el terreno en cinco sitios, con

divisiones paralelas al lado AC . Si en el sector achurado plantara lechugas, ¢ cual es el
area de dicho sector?

A) Eab C a a a a a__p
5
6
B —ab
) 5 b
c) 12ab
5 A
3ab
D - )
) > fig. 15
e a0
5
COMENTARIO

Para resolver este problema el alumno debe aplicar el teorema de Thales sobre
trazos proporcionales en un triangulo, para asi determinar la medida de las bases del
trapecio representado en el sector achurado. Ademas, debe recordar de la
Ensefianza Basica la féormula para determinar el &rea de un trapecio, que corresponde

al producto entre la semisuma de las medidas de las bases y la medida de su altura.

En primer lugar y con el objeto de realizar una mejor explicaciéon de la resolucion
del problema se ubicaran en la figura los puntos M, N, P y Q, como se muestra a
continuacion:

C aQa a Pa a

M
A

Ahora, si se designa por x a la medida de la base menor PN del trapecio que
corresponde al sector achurado y se aplica el teorema de Thales se tiene que

E:E‘ de donde 2_a = E‘ llegando a x = 2—b De igual modo, si se designa la

PN CA X b 5

base mayor QM del trapecio por y, se tiene £:£ de donde 4a E,
QM CA y b

obteniéndose que y = %b .

Como la altura PQ del trapecio es 2a, se determina el area de éste como

2

1(2b 4b 1 6b
+—|-2a =
5 5

=35 2a = %ab, expresion que se encuentra en la opcion B), la

cual fue seleccionada solo por el 7% de los postulantes, por lo que el item resultd muy
dificil.
Ademas, se destaca la alta omisidn de la pregunta (63%), donde se evidencia que

los alumnos no saben como enfrentar un problema contextualizado de geometria de

este tipo.



Por otro lado, llama la atencién la alta adhesion al distractor A), con un 23%, donde

es posible que los postulantes calcularan el area del sector achurado como el area de

un triangulo cuya base es la base mayor del trapecio, que es QM = % y como altura

PQ = 2a, o sea, 1.2 -2a= gab‘
2 5 5
PREGUNTA 50

Las medidas de los lados de un triangulo son a, b y ¢, donde c es el lado mayor. Para que
el triangulo sea rectangulo debe ocurrir que

A) a=byc=2a
B) c=+a+yb
C) a= 4c? b?
D) (a+by’=c’
E) c=+a+b

COMENTARIO

El item apunta al reconocimiento de trios de nimeros que satisfacen el teorema de
Pitagoras en un triangulo rectangulo, el cual dice que la suma de los cuadrados de las

medidas de sus catetos es igual al cuadrado de la medida de su hipotenusa.

En este caso, como a, b y ¢ son las medidas de los lados del triangulo y ¢ es el lado
mayor, se debiera suponer que c es la medida de la hipotenusa si es que el triangulo

es rectangulo.

Luego, se debiese cumplir la relacion que establece el teorema de Pitagoras, o sea,

a® + b? = ¢ Ahora, si se despeja a se tiene que a® = ¢ — b? y si se extrae raiz

cuadrada a ambos lados de la igualdad se obtiene que a = yc? —b? | relacion que

aparece en la opcién C).

Esta opcién fue marcada solo por el 18% de los alumnos que enfrentaron el item,
por lo que éste es considerado dificil, siendo la omision del 58%. Los datos anteriores
llaman la atencion pues este teorema se ensefia en la Ensefianza Basica y se
profundiza en la Ensefianza Media.

El distractor D) tuvo un 8% de adhesion, en este caso es posible que reconocieran
el teorema de Pitagoras, pero aplicaron erradamente la factorizacién

a? + b? = {a + b)?, la que es muy comun entre los estudiantes.

También, destaca el distractor A) con una adhesion del 7%, es posible que al
determinar si se verificaba la igualdad a® + b? = ¢, reemplazaron b por a y ¢ por 2a
obteniendo a® + a° = (2a)? y eliminarcn en forma incorrecta el paréntesis, llegando a
2a% = 2a%

PREGUNTA 51

El extremo superior de una escalera de 10 metros de longitud coincide con el borde
superior de un muro vertical, cuando forma un angulo de 60° con la horizental. Si esta
escalera se apoyara en el extremo superior de una ventana del mismo muro, formaria un
angule de 30° con la horizontal. ;Cual es la distancia entre el borde superior del muro y la
parte superior de la ventana?

A)  5(4/3 — 1) metros
B) 5 metros

C) % metros

D) 2 metros
E) 5,/5 metros

COMENTARIO

Esta pregunta es un problema contextualizado que requiere del postulante la
capacidad de comprender el enunciado, representar la situacién en una figura, para

luego aplicar razones trigonométricas.

Es asi como el siguiente dibujo ilustra la situacién planteada en el enunciado:

<

Para determinar la distancia x entre el borde superior del muro (D) y la parte
superior de la ventana (C), se determinara el valor de y, el cual se calcula aplicando la

cateto opuesto
hipotenusa

razoén trigonométrica sen o = en el A PBC.

En efecto, sen 30° = %, de donde y = 10 sen 30° y como sen 30° = —, se tiene

1
2

quey=10- — =5 metros.

| =

Ahora, para obtener el valor de x se aplica la misma razén trigopnométrica en el

A ABD, con DB = x + y = x + 5, obteniéndose que sen 60° = x1+05, luego

x + 5 =10 sen 60°, de donde x = 10 sen 60° — 5 y como sen 60° = % se tiene que

N

la medida de x es 10 - > —5=5J_ —5=5(\/§ — 1) metros.

Por el desarrollo anterior se tiene que la clave es A), con un 8% de respuestas
correctas, por lo que este item contextualizado también resulté muy dificil.



Ademas, obtuvo una omisién altisima, del 76%, quizas se deba a que los
postulantes no realizaron un buen dibujo que ilustrara la situacién, o bien, no supieron
como enfrentarlo, por desconocimiento del contenido involucrado.

Por otro lado, el distractor B) fue el mas marcado, con un 6%, es posible que los
alumnos interpretaran mal la pregunta y contestaran por la distancia que hay entre la

parte superior de la ventana y el suelo, o sea, el valor de y.

PREGUNTA 52

¢ Cual(es) de las siguientes igualdades es (son) verdadera(s)?

)  sen45°=cos 45°
II)  sen 30° = cos 60°
) sen45° =tg 45°

A)  Solol

B) Sololl

C) Sololyll

D) Sélolyll

E) ILlyll
COMENTARIO

Para contestar correctamente esta pregunta los postulantes deben saber el valor

numérico de las razones trigonométricas de los angulos elementales (30°, 45° y 60°).

En efecto, las igualdades que aparecen en I) y en |l) son verdaderas, ya que

V2

sen 45° = cos 45° = - y sen 30° = cos 60° =

1
5"
También, se puede decir que estas igualdades son verdaderas, sabiendo que

siempre se verifica que sen a = cos (90° — «), situacién que se cumple en | y en ).

En cambio, la igualdad que aparece en lll) es falsa, pues sen 45° =

2
2
tg 45° = 1.
Luego, la clave es C), que fue marcada por el 21% de los alumnos, por lo que el

item resultd dificil. La omision fue del 56%, bastante alta, pues aqui se esta

preguntando por el valor de las razones trigonométricas basicas.

Ahora, el distractor mas marcado fue B) con un 10% de las preferencias, es posible
que los postulantes no supieran el valor del seno y del coseno de 45° y tampoco
supieran como determinarlos.

PREGUNTA 53

En la figura 16 estan representados los vectores a y b. ¢Cual(es) de los graficos
presentados en ), en Il) y en |ll) representa(n) la suma de estos dos vectores?

y

fig. 16 -

N 1)) 1))

W ¥

A) Sélol

B) Sololl

C) Sololyll

D) Sélolyll

E) Salollylll
COMENTARIO

El item en este caso apunta a la operatoria basica con vectores en el plano, en
particular los alumnos deben comprender como se realiza la adicion de vectores en el
sistema de ejes coordenados.

Uno de los métodos para hallar el vector suma (a + b), es dibujar uno de ellos, por
ejemplo, a y luego copiar el otro vector b a continuacion de él, de tal manera que el
extremo de a coincida con el origen de b, luego el vector suma tiene su origen en el

- -
origen de a y su extremo en el extremo de b, situacion que se ilustra en el grafico

que aparece en |).

Si se repite el procedimiento anterior pero copiando en primer lugar el vector b y
luego a, se obtiene que el grafico que aparece en lll), también representa la suma

entre 5 ¥ 5

En cambio, el grafico que aparece en Il) muestra un vector gue no corresponde a la

suma entre los vectores dados, pues corresponde al vector b — a.

El desarrollo anterior permite establecer que la clave es D), opcién que obtuvo un
31% de respuestas correctas, por lo que el item resulto dificil. Ademas, éste obtuvo
un porcentaje de omision del 49%.

Cabe hacer notar que el 11% de los alumnos marcé el distractor B), que
corresponde a la opcidén opuesta a la clave. Este porcentaje junto al de omisién, dan

evidencia de lo poco conocido que es para los alumnos este tema.



PREGUNTA 54

Un cuadrado de lado a se hace girar, indefinidamente, en torno a uno de sus lados. El
area de la superficie lateral del cuerpo generado es

A)  2a°

B) 2na’

C) 6a’

D) na’

E) 4a’
COMENTARIO

En esta oportunidad estamos en frente de un problema sencillo sobre areas de
cuerpos generados por la rotacién de una figura plana. Ademas, el postulante debe
recordar de la Ensefianza Basica que la longitud de una circunferencia se calcula
como 2xr, donde r es su radio y que el area de un rectangulo se calcula como el

producto de la medida de dos de sus lados consecutivos.

En primer lugar, para responder el item hay que reconocer que al hacer girar
indefinidamente el cuadrado en torno a uno de sus lados se genera un cilindro, que
tiene por superficie lateral, el equivalente a un rectangulo en el plano, cuyos lados son

la altura del cilindro y la longitud de la circunferencia que tiene por base el cilindro.

Ahora, como el cuadrado es de lado a, se tiene que la altura del cilindro es a y que
el radio de la base también es a, luego la longitud de la circunferencia de la base es

2na. Es asi como, el area de la superficie lateral es a - 2rna = 2na’.

Este resultado se encuentra en la opcién B), que fue seleccionada por el 14% de
los postulantes, por lo que el item resultd dificil. La omision alcanzd al 60%, bastante

alta, considerando que lo que se pregunta es basico dentro del tema tratado.

Los distractores mas marcados fueron A) y D), cada uno con un 8% de adhesion.
En A) es posible que consideraran que los lados del rectangulo eran 2a y a, sin hacer
un mayor analisis, luego el area pedida seria 2a’. En cambio, en D) es posible que

confundieran el area lateral del cilindro con el area de la base de éste.
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